

El Liberal

Ptas

Ptas

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria...
Rebaja proporcionada al número de inserciones.

En la isla, un mes adelantado...
El resto de España, trimestre, id. Ultramar y Extranjero, id. que corresponda por aumento de franco.

Número suelto DIEZ CÉNTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 18.

Mahón, sábado 19 Febrero de 1898.

N.º 4.952

SECCION POLITICA

El ejemplo de Puerto Rico

Muy grato para España es el júbilo con que Puerto Rico ha acogido la nueva legalidad, pues claramente demuestra que no hemos sembrado en tierra estéril al otorgar la plenitud de derechos políticos a las colonias.

Todas las ciudades y villas de la isla celebran el feliz acontecimiento con regocijadas manifestaciones públicas, y todas, al hacerlo, reiteran a porfía los testimonios de su adhesión a la madre patria.

Y es tan generoso, tan unánime el sentir de los partidos, que el incondicional, rindiendo explícito acatamiento al régimen autonómico, ha declarado su propósito de solicitar puestos en las Cámaras y las corporaciones insulares, por entender que está obligado concurrir a la obra común de renovación de libertad, de moralidad y de justicia.

Ha hecho más esa agrupación, que por espacio de muchos años ejerciera un predominio absoluto. Ha reconocido que no tiene derecho a llamarse, con absurdo exclusivismo, el partido español, pues igualmente españolas son las agrupaciones que sostienen diferente programa.

Puédese, por tanto, afirmar, que la constitución autonómica está para siempre asegurada en Puerto Rico, y que dará, no tardando, los mejores frutos.

Desde luego ha servido para redoblar el afecto y la lealtad que la pequeña Antilla sintió en todo tiempo hacia la Metrópoli.

Los buenos ciudadanos que, después de disfrutar las libertades y franquicias del 69, al verse despojados de ellas volvieron resignadamente a la condición anterior; los leales patriotas que facilitándonos la abolición práctica de la esclavitud nos ayudaron a desbaratar las

últimas trincheras de los esclavistas; los oprimidos y vejados por el *comparte* que supieron rechazar el contagio de las insurrecciones vecinas y permanecer fieles a una madre que hartó a menudo parecía madrastra; los electores, que al encontrarse pospuestos a los de Cuba y reducidos a la categoría de españoles de tercera clase, se contentaron con apelar al retratamiento y se abstuvieron de suscitarnos nuevas perturbaciones, forman, a no dudarlo, un pueblo generoso, trabajador, abnegado y perfectamente idóneo para gobernarse a sí mismo.

Grande sincera es, por lo que se advierte, la gratitud de Puerto Rico a España. No lo es menos la que España siente por su nobilísima colonia.

Ninguna duda puede ya ofrecer a la madre ni a la hija el porvenir de una institución que se basa en la confianza mutua.

En hora ofortunada hemos transformado el antiguo régimen colonial, restituyendo al derecho y a la equidad lo que a la equidad y el derecho correspondía.

La conciencia nacional, además de gozar con ello la satisfacción del deber cumplido, ha logrado como primera recompensa un consuelo y una esperanza.

El consuelo de saber que cifra su orgullo y contempla una prenda de infalible prosperidad en las nuevas instituciones.

Y la esperanza, casi cierta, de que el ejemplo vivo de esa tranquilidad y de esa prosperidad, a la par que demuestra la sincera rectitud de España, ejerza en la vecina isla de Cuba una inmediata y decisiva influencia.

(El Liberal de Madrid)

SECCION DE NOTICIAS

DESDE MADRID

Vecinos en cuatro pies

Con esta diabólica idea que ha tenido el alcalde de ofrecer quinientas

pesetas al vecino que se presente mejor disfrazado de animal los carnavales próximos, anda Madrid medio revuelto, pues son muchos los que se disponen a entrar en concurso.

—Pero, hombre—le decía yo a uno que se está preparando un disfraz de perro de lanas con un colchón viejo—no le parece a usted depresivo eso de hacer de «chucho» por dos mil reales?

—Sí, señor; pero más depresivo es—me contestó—estar trabajando todo el año, como un perro, por tres pesetas.

A los concursantes les asaltan, a cada momento, a rumadoras dudas zoológicas.

—Oye, Nicanora; ¿tú te acuerdas si las ovejas tienen cuernos?

—¿Las ovejas?... ¿Pero has aprendido ya a topar?

—¿Para qué?

—Toma; para que en cuanto llegues al jurado le metas un topetazo al primer concejal que encuentres por delante y te den el premio.

—O me den un estacazo. Déjate de topar; lo mejor es que me presente como mansa ovejuela.

—Ay, hijo; entonces te toman la lana sin remedio.

Otros, para sacar todo el efecto posible al disfraz, tienen en cuenta los recursos de su natural complejión y, así, un jorobado de Correos, se presentará de Camello, aprovechando la joroba, y un cejo de la Tabacalera está dispuesto a salir de grulla, por aquello de que las grullas andan en un pie.

También se ve de un poeta delgado, que actuará de jirafa y de una huevera, entrada en meses mayores, que está recogiendo crines para disfrazarse de yegua normanda, y no hay quien se acerque a su puesto, porque le suelta un par de coces por vía de ensayo.

—Pero mujer, que espantas la parroquia—le dice el huevero, colocándose a un lado por prudencia.

—Déjalo; la cuestión es pescar el premio.

—Ten en cuenta tu estado—replica el marido.

—¿Y qué?

—Que como sigas así, vas a dar a luz un pollino.

—Mejor; se parecerá su padre—responde la buena señora y se mete, relinchando, en la trastienda.

Un chico literato que escribe sobre «los» del problema social y es «de eso» que ahora le llaman «estela», acudirá al concurso en calidad de congrio, y me da en la nariz que mi patrona se está ensayando para ir de gallina de Guinea, porque cacarea de vez en cuando y todos días nos pone huevos.

Pero la idea del señor conde de Romanones ha sido acogida con mayor entusiasmo por la «golfería andante», que juzga la empresa más propia de sus actitudes y condiciones, y ya casi se cree con derecho propio a las

«quinientas del ala», como dicen entre ellos.

—Tú ya sabes lo que es la Ugenia...

—Figúrate.

—Pues bien; ha «decidido» ir con otra vecina de cucillitas.

—¡Menudo trabajo! Además que en cuanto las vea de cucillitas un alguacil, en lugar de dárselas el premio, las pone dos cincuenta de multa.

—Si cucillitas son unos pájaros, voceras; son las esposas de los cucillitos.

—¡Ah! El que va a hacer el agosto es el «Correcalles».

—Pus ¿de que se disfraza?

—De rata; pero «fuera de concurso».

Medio Madrid anda revuelto con esto de la «mascarada zoológica», y en multitud de casas pasan los primeros sudores para imitar con trapos los prodigios de la Naturaleza.

Es se, llama poner la zoolología hecha un trapo.

Pues el jurado también va a pasar buenos sudores para clasificar la mascarada pecuaria, porque se presentarán animales cuya especie no adivinaría el mismo Buffon.

—¿Usted de qué viene?—le dirán a uno.

Hombre no sé. Mi mujer me puso esto y me dijo: anda por el premio, que seguramente, no va otro animal como tú.

—Le digo a usted que los topos no tienen patas.

—¿Cómo que no!

—No señor; de modo, que no puede usted optar al premio por falta de propiedad zoológica.

—¡Anda la «vértiga»! Cuidado que se lo dije a esa; entérate bien, no vayas a meter la pata y ¡zas! ha metido las dos.

En fin; que el alcalde se ha propuesto buscarles cuatro pies a los vecinos y lo va a conseguir.

Pero, ¡libre Dios de que un día «pongan los cuatro pies en pared ó echen los pies por alto».

EL SASTRE DEL CAMPILLO.

TELEGRAMAS

La carta de Dupuy de Lome

Un nuevo párrafo.—Su importancia.—El torpedero «Cushing».

Washington 12.

La carta del Sr. Dupuy de Lome contiene el siguiente párrafo, que se considera de mayor importancia que las alusiones al presidente Mac Kinley:

«El próximo nombramiento del gobierno cubano descargaría a España, a los ojos de los Estados Unidos, de una parte la responsabilidad de lo que pudiera ocurrir en Cuba, y los Estados Unidos deberían arrojar la responsabilidad sobre los cubanos. Sería muy conveniente que agítase usted la cuestión de las relaciones co-

merciales, aunque no fuese más que por el efecto, y debería usted mandar aquí un hombre importante á fin de que pueda servirme de él para hacer propaganda entre los senadores.

Entre cuanto á las alusiones personales á Mac Kinley, este incidente de la carta está seguramente terminado. El gobierno no se propone ya pedir al de España que desaprobe aquellos conceptos, aunque tal desaprobación se consideraría como un acto de cortesía.

Pero el párrafo que da lugar á desconfiar de la sinceridad del Gobierno español respecto de las negociaciones para el Tratado de reciprocidad y también respecto de la autonomía, puede dar lugar á nuevas comunicaciones entre ambos gobiernos, á menos que el de España lo desaprobe, cosa que aquí se espera con bastante confianza.

El torpedero «Cushing» llegó á la Habana.

El comandante del crucero «Maine» telegrafía diciendo que el «Cushing» regresará en seguida que el estado del mar se lo consienta.—Reuter.

Madrid 15, 12 n.

El ex-ministro D. José Canalejas, que tan luego como tuvo conocimiento de lo ocurrido con la carta que el Sr. Dupuy de Lome le dirigió á la Habana, comisionó al conocido abogado norte-americano señor Calderon Carlisle, para que en su representación gestionase que le fuese devuelto dicho documento que, por ir dirigido á él era de su pertenencia, ha recibido un telegrama del señor Calderon Carlisle en el que le manifiesta que las gestiones realizadas cerca de la secretaría de Estado de Washington han dado por resultado el que la carta haya sido entregada al señor Calderon Carlisle, como representante del señor Canalejas, y dejando el recibo-resguardo firmado á nombre de éste.

No se limita á esto la misión del señor Calderon Carlisle, toda vez que su poderdante se propone agotar los recursos que dejan á la acción privada las leyes norte-americanas, para depurar quién é quienes fueron los autores de la sustracción de la carta citada.

Como algunos periódicos norte-americanos han planteado la cuestión de si la carta escrita por el señor Dupuy de Lome debe ser considerada como un documento privado que contiene una expansión confidencial entre dos personas amigas, ó reviste un carácter oficial más ó menos público, á fin de puntualizar las cosas sobre tal extremo, ha conferenciado hoy con el señor Canalejas el redactor de un importante periódico de Nueva York, que desde hace algun tiempo se encuentra en Madrid recogiendo noticias é impresiones de los hombres políticos acerca de los problemas que hoy agitan á la opinión española y porte americana.

El señor Canalejas, al celebrar la conferencia, ha reiterado al periodista norte-americano las manifestaciones que antes de emprender su viaje á Cuba hizo y que la prensa ha consignado ya repetidas veces.

La iniciativa de su viaje y el desarrollo de éste ha correspondido, pues, exclusiva y personalmente al ex-ministro de Hacienda, quien ni directa ni indirectamente, ni en forma oficial ni oficiosa, ni con carácter público, ni con carácter privado, ha mantenido relación alguna con el gobierno.

Hasta tal punto fué estraña la influencia oficial á su viaje, el cual solo revistió un carácter particular, que ni siquiera envió carta alguna á ninguno de los ministros, salvo al presidente del Consejo, á quien tuvo el gusto de escribir una carta como testimonio de gratitud por las deferencias personales y muestras de simpatía y afecto que tanto él como su distinguida familia le habían merecido con motivo del fallecimiento de su señora hermana.

Por igual motivo de atención cariñosa que mereció del señor Dupuy de Lome, le escribió el señor Canalejas, aprovechando tal oportunidad para comunicarle algunas impresiones de su viaje, sin que por un momento haya podido caber duda al señor Canalejas, ni á nadie, de que la carta res puesta del señor Dupuy de Lome es un documento absolutamente confidencial y privado, y así lo ha manifestado al representante del periódico neoyorkino, considerando como una verdadera violencia de toda realidad cualquiera cavilosidad en contrario.

Con este mismo carácter particular ha reclamado y obtenido la carta del señor Dupuy de Lome el señor Calderon Carlisle, abogado y representante personal del Sr. Canalejas, quien la recogió ayer en Washington de manos de M. Day, subsecretario de Estado.

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Esta noche tendrá lugar una función extraordinaria, última de la presente temporada.

La compañía que dirige el aplaudido primer actor D. Joaquín Nuñez se despedirá de la Sociedad con el renombrado drama en tres actos, titulado

EL ANGELUS

y á petición de los concurrentes se repetirá la aplaudidísima comedia en un acto, titulada

LOS ASISTENTES.

Producto líquido obtenido de la función dada en la noche del 15 del corriente en el Teatro Principal de esta ciudad á beneficio de los Establecimientos municipales de Beneficencia, á saber:

Table with 2 columns: Description and Amount (Pesetas). Includes items like 'Por 18 palcos de platea á 3'00 Ptas.', 'Por 19 id. de 1.ª fila á 5'25 id.', etc., ending with a 'TOTAL' of 626'45.

Gastos

Satisfecho á D.ª María Juny, por limpieza 5'00
Idem á la «Eléctrica Mahonesa» por el

alumbrado, deducción hecha del 50 por 100 del precio ordinario 16'50 21'50

Líquido á ingresar 604'95

Mahón 18 Febrero 1898.

Nuestro estimado amigo D. Miguel Oliver Presidente del Orfeón «El Progrés», ha tenido la atención de invitarnos por medio de un atento B. L. M. á los bailes de máscaras que dicha sociedad trata de celebrar en el Teatro principal de esta ciudad las noches del lunes y martes próximo, después de terminada la función dramática.

Agradecemos el obsequio, prometiendo nuestra asistencia á tan gratas reuniones.

Por la guardia civil, policía y demás agentes de la autoridad, se hacen las más activas pesquisas, con el fin de dar con el autor de una sustracción de dinero, ocurrida en la pasada noche en un establecimiento de bebidas sito en la plaza del Exclaustro del Carmen.

Anoche tuvo lugar en el casino El Consey la función dedicada á beneficio del cuerpo de coros, asistiendo una regular concurrencia. Representose la zarzuela en 3 actos «El Rey que rabió» que obtuvo una mediana interpretación.

En el intermedio del acto segundo cantose por los artistas del coro señores Canus, Rey y del Río, el tercetto de D. Damián Andreu, el cual obtuvo una magistral interpretación, viéndose obligados á repetirlo ante los aplausos y bravos de los concurrentes.

«La Positiva» celebra esta noche en el Principal, el último baile de máscaras.

Es de esperar pues que el público acudirá en gran mayoría dado el benéfico objeto á que se destina el producto que de el mismo se obtenga.

Esta noche á las ocho saldrá del local del Recreo la comitiva que ha de recibir al egregio huésped D. Acido Fénico de Yodoformo, recorriendo la carrera anunciada, retirándose después al citado local donde en su obsequio se celebrará un gran baile de máscaras, los cuales se repetirán en las noches de mañana, lunes y martes.

En el vapor correo «Menorquin» salen mañana para Barcelona los artistas de zarzuela que han actuado durante la temporada última en el casino El Consey.

Deseámosles un feliz viaje.

En el Consey tendrá lugar esta noche la última función de la temporada y por consiguiente despido de la Compañía, poniéndose en escena la preciosa zarzuela en 2 actos

MAM ZELLE NITOUCHE.

Dará fin el espectáculo con la en un acto

UN GATITO DE MADRID.

Terminada la función que empezará á las ocho y media en punto, dará principio á un lucido baile de máscaras, á cuyo efecto se ha contratado una nutrida orquesta.

Mañana, el Lunes y Martes, últimos días del presente carnaval, ten-

drán lugar en este casino lucidos bailes de Máscaras.

Según se nos ha dicho, por el Juzgado municipal ha sido sentenciado á la pena de tres días de arresto y diez pesetas de multa, uno de estos vecinos, que se permitió tomarse la justicia por su mano, castigando á un muchacho que hirió con una piedra á una niña suya, cuya piedra tiraba á un perro que le habla mordido.

El muchacho ya habla sido corregido con algunas horas de detención.

Mañana por la tarde saldrá la «Estudiantina Mahonesa» á recorrer nuestras calles, implorando la caridad pública para los establecimientos benéficos de esta ciudad.

Leemos en el «Diario de Barcelona» del martes:

«El entendido profesor de violín del Conservatorio de música del Liceo D. Domingo Sanchez Deyá ha comenzado á publicar unos cuadernos de ejercicios mecánicos aplicados á aquel instrumento. Ha salido á luz el primer cuaderno, esmeradamente impreso por la casa de D. Rafael Guardia, y contiene escalas y ejercicios en los 24 tonos de la escala, en la primera posición.

Atendida la reconocida competencia del Sr. Sanchez Deyá, es de creer que dicha publicación será de grande utilidad para todos los que se dedican al estudio del violín, pues según se desprende del cuaderno que tenemos á la vista, el método empleado ha de facilitar extraordinariamente el mecanismo del mango y el movimiento del arco, dando al discípulo la conveniente seguridad. La obra ha sido adoptada de texto en el Conservatorio».

Orfeón El Progrés

Habiendo acordado celebrar dos bailes de MÁSCARAS, los días 21 y 22 del corriente, en el Teatro Principal de esta localidad, participo á los señores socios protectores que en la conserjería, (Castillo 62), se hallan de manifiesto las condiciones que han de regir durante los mismos, quedando definitivamente cerradas las suscripciones el 21 á las diez de su mañana para proceder á los correspondientes sorteos.

Los señores no protectores, abonarán por suscripción á palco de 1.ª fila, incluso su entrada, Ptas. 8'00; por id. á id. platea, incluso su entrada, Ptas. 4'00 por cada baile y las señoras gratis.

Nota.—La Junta Directiva se reserva el derecho de reconocer las máscaras tantas veces como lo crea conveniente y expulsar de dentro el local á las personas que no sean de su agrado sin dar ninguna clase de satisfacción.—El Presidente, Miguel Oliver.

El domingo por la tarde habrá Glosat en Villacarlos, casa de Pepe Pistola.

Casino El Isleño

Grandes bailes de máscaras, para mañana domingo, lunes y martes.

Hoy gran éxito.

Hallándose de paso en esta ciudad D. Pedro Ruiz y C.ª célebres clowns, esta noche harán su debut en dicho casino; pues se proponen dichos se-

fiore á dar una preciosa velada á los concurrentes poniendo en escena **Los cuadros disolventes al natural** en lo que tanto se distingue el señor **Rufz.**

La Comisión.

SECCION LITERARIA

Instantánea

Hipócritas!

Se rompe hecho girones el disfraz y descubre el traje de la penitencia. Este pensamiento vino á marear mi mente en medio del torbellino de una multitud que frenética y loca daba vueltas al compás de un voluptuoso vals.

Ante mí pasaban las máscaras mostrando la satisfacción y la alegría en sus ademanes, las mismas de siempre pero con diferentes trajes, disfraces de guardarropía, entusiasmas por las bromas olvidaban las penas y los dolores, disfrutaban de aquella hora que resumía las de todo el año, la doncella de labor, la señorita y la criada codeándose con la prostituta, la esposa adúltera dando el brazo á su querido, los águilas llevando del brazo á la mujer perdida, porque iba tapada su cara con un pedazo de trapo.

Las voces chillonas, las frases picarezcas y hasta soeces llenaban el salón y por doquiera veíanse los mismos movimientos, todo igual.

Salía del salón cuando una máscara me cogió del brazo y me llevó á un rincón de la sala.

Su disfraz era elegante, por sus ademanes comprendí al punto que no era un mascarón vulgar.

—Hace un rato me dijo con voz chillona—hace un rato que te pasmas del cuadro que tenemos delante, no te pasmes hombre, no te pasmes, tú ves el Carnaval por fuera yo te lo presentaré por dentro, fijate bien en esto: Ves aquella máscara que dá el brazo á aquel caballero, pues acaba de dejar en su casa á varios pequeñuelo que llorando, porque se acostaron sin cenar, se han dormido, su padre hace tiempo que no tiene trabajo, ella por complacer á sus hijas las ha llevado al baile, Dios sabe cuando salgan donde irán, su marido quedó en la taberna matando con vino el hastío, .. Ves aquel caballero que pasa con aquella mascarita, tanto sirve para un barrido como para un fregado, hoy baila y organiza comparsas, recibe bromitas y sonríe á todo el mundo, y luego saldrá para cenar con una... cualquiera, mañana asistirá á socorrer los enfermos á oír el sermón y se dedicará á obras pías;... Ves aquellas tres máscaras, la de enmedio es la madre de las otras dos, tiene dos hijos en Cuba y hace tiempo ignora de ellos;... Ves aquel caballero gordo con un cucurucho de bombones en la mano, es un político, á ellos les gustan mucho los bombones á fuerza de adular á todo el mundo logró colocarse á gran altura, pero que es más baja que la de mis alpargatas;... Ves aquella que come un bollo...

—Basta, quien eres que así hablas de la sociedad y conoces sus defectos y tan descarnados los cuentas.

—Soy... ya lo sabrás... Esta turba es la misma que padece hambre y que llora los desastres de la guerra; la misma que con lágrimas en los ojos despidió á sus hijos, hermanos ó amigos que marchaban á defender la patria; la misma que pide trabajo para poder comer, la misma de todo el año, pero que ahora un trapo la-

pa su cara y este trapo les permite emborracharse de alegría y mostrarse tales cuales son; la misma que llenará los templos y ayunará..

—¡No!; no quiero oírte más, dime quien eres, porque me cuentas lo que sé, lo que me dá vergüenza que suceda.

—No puedo decírtelo, escribe lo que has visto y oído y luego lo sabrás.

—Me horripila decir al público sus propios defectos..

—¿Sabes por qué?

—¡No!... dilo.

—Porque cual él eres hipócrita; tú le engañas... vosotros deberíais ocuparos más de la sociedad, en vez de adular á los lectores hacerlos leer sus propias faltas.

—¡Oh! calla, calla, es imposible, nadie nos leería, nadie..

—¿Sabes por qué? porque sois todos unos hipó...

Una oleada de máscaras impidió concluyera la palabra, arrastrándola con aquel turbión y me quedé solo, solo con la cabeza llena de mil verdades.

ANTERO DE PEÑAFORT.

La estatura

Dice un adagio vulgar dictado con buenos fines: ¡Nadie se debe fiar de los hombres chiquitines!

Y aunque es injusto medir á las gentes por su altura, no es muy bueno prescindir tampoco de la estatura.

Hay buenos mozos bribones y pequeños muy cabales. ¡Siempre existen excepciones en las reglas generales!

Pero lo indudable es que, por un social capricho, quien no mide cinco piés vive siempre en entredicho.

La mujer menuda agrada; pero el hombre chiquitín, inconscientemente, enfada desde el principio hasta el fin.

No cuesta mucho trabajo á las gentes suponer que cosas de un hombre bajo, bajezas tienen que ser.

Mas yo torno á mis empeños; hay malos con mucha altura; hombres que son muy pequeños á pesar de la estatura.

De modo que la cuestión no se aclara fácilmente. ¿Cuáles los peores son? puede preguntar la gente.

¿Los pequeños? ¡Ahí están altos, que pequeños son! ¿Los altos? ¡Si á veces dan menos talla que un ratón!

Pero la gente no acalla su opinión. Sigue adelante y considera la talla como un dato interesante.

Por eso habrá que decir, atajando discusiones: «Los hombres se han de medir no por palmos, por acciones».

Y que posea la gente que goce de la opinión altura... para la frente, peso... para el corazón.

J. FRANCO RODRIGUEZ.

EDIOTO

DON JUAN BIALE COLL, Alcalde Constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: Que terminado el plazo de la Recaudación voluntaria del tercer trimestre de las contribuciones territorial é industrial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargo en la Oficina que la recaudación tiene establecida en Mahón, Calle La Infanta 12, durante los diez primeros días del próximo mes de Marzo y á las horas de 9 de la mañana á la 1 de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el artículo 42 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.— Mahón 18 de Febrero de 1898.— El Alcalde, J. Biale Coll.

Alcaldía de Mahón

Debiéndose procederse á la recomposición del muelle de la Colársega, se previene á los dueños de los estiercoles depositados en aquel punto que los retiren dentro del plazo de ocho días á contar desde hoy, transcurrido el cual sin haberlo verificado se considerarán abandonados no teniendo los dueños derecho á reclamación alguna.

Mahón 19 de Febrero de 1898.— J. Biale y Coll.

1898

Hoja del Calendario para mañana

Febrero 20 Domingo

San León obispo y Santa Irene vg. Sale el sol á las 6'46.—Pónese á las 5'42.

Luna: Sale 7'1 M.—Pónese 5'13 T.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 19. Para Alcudia y Barcelona vapor-correo «Menorquin», capitán don Tito Ginart, con 24 tripulantes, efectos y balija.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 18, t.

No se tiene noticia alguna del «Vizcaya».

Se ha firmado el decreto de 2.ª convocatoria sobre el monopolio de petróleos.

Madrid 18, t.

Los Ministros se han reunido en Consejo. Previamente negaron su importancia y desmintieron que en él debiera tratarse de aplazar el decreto de disolución de las Cortes.

Madrid 19, m.

El «Vizcaya» ha entrado en New-York escoltado por los

remolcadores del Estado. Cambiáronse los saludos con la plaza, sin ningún incidente hasta ahora.

Madrid 19, m.

Según telegrama que acabamos de recibir el acorazado «Vizcaya» ha fondeado en Sindy-Hook de New-Jersey y no en New-York, sin novedad.

Cotización Oficial

Madrid 18 Febrero 4'00 t.	
4% interior	64'75
— exterior	81'15
Amortizable	76'90
Cubas 1886	92'50
— 1890	76'66
Banco España	000'50
Tabacalera	226'00
París á la vista	33'25 á 33'05
Londres id.	00'00 á 00'00
Aduanas	96'10
Filipinas	95'85

TEATRO PRINCIPAL

Últimas funciones de la temporada, Domingo, Lunes y Martes de Carnaval

FUNCIÓN PARA EL DOMINGO

El aplaudido melodrama en 3 actos,

El Sueño del Malvado

y la preciosa comedia en tres actos, El Octavo no Mentir

LUNES 21

La comedia en tres actos, El enemigo. En los intermedios el Orfeón «E Progrés» cantará

Los pescadores y De bon mati Finalizando con la preciosa comedia

Los asistentes

MARTES 22

Despedida de la compañía. La comedia en tres actos, El Angelus. En los intermedios cantará el orfeón «El Progrés»

Al mar y Flor de Maig Finalizando con

La primera postura

¡Gran rebaja de precios! Butaca con entrada 1 peseta. Silla con entrada 80 cént.

Á las 8 en punto.

D. Francisco Mercadal y Netto

ha fallecido á las 11 y media de la mañana de hoy á LA EDAD DE 76 AÑOS E. P. D.

Su desconsolada esposa, hija, hijo político D. Juan Sampol, nietos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida, avisándoles que el entierro tendrá lugar á las once del día de mañana. El duelo se dará por despedido después del entierro. Casa mortuoria, S. Juan, 16. Mahón 19 Febrero 1898. No se invita particularmente.

Don Juan Joaquín Vidal y Mir, Juez municipal, Letrado de esta Ciudad, encargado accidentalmente del despacho del Juzgado de primera instancia de este Partido.

Hago saber: que el día veinte y uno de Febrero próximo y hora de las diez de su mañana se procederá en la sala audiencia de este Juzgado a la subasta y remate, siendo las posturas competentes, de los dos grupos de tierra que a continuación se expresan propios de D. Ramón Orfila y Olivés y embargados al mismo en méritos del juicio ejecutivo que sigue contra él D. Bernardo Frau y Pons:

1.º Un grupo de tierra dividido en seis hortallitos contiguos de cabida en junto de unos cinco almudes sembradio antigua medida del país sito en el caserío de Torrel, distrito de San Luis y término municipal de Mahón lindante al Norte con campillo de Miguel Pons y Sintés y otro de Gabriel Sintés; al Este con casa é higueral de pala de Bartolomé Gornés, al Sur con camino público de Torrel y al Oeste con un camino sendero, bajo el tipo de seiscientas pesetas.

2.º Otro grupo que se halla situado en el mismo caserío de Torrel, compuesto de un campillo cosa de diez almudes sembradio; antigua medida del país, lindante al Norte con campillo de Francisco Orfila, al Este con viña vieja de Lorenzo Gomila y otra de Saturnino Carnaval; al Oeste con un campillo de Juan Sintés y al Sur

con viña de Benito Mercadal y con otra de Francisco Mercadal, bajo el tipo de seiscientas pesetas.

La subasta se verifica bajo las siguientes condiciones:

1.º Los licitadores deberán conformarse con los títulos de propiedad de dichas fincas que se hallan de manifiesto en la Escribanía del actuario para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta y no tendrán derecho a exigir ningunos otros.

2.º No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes de dicho justiprecio.

Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual por lo menos, al diez por ciento del valor de la finca que quieran adquirir, cuyas consignaciones se devolverán, a sus respectivos dueños acto continuo del remate, excepto la que corresponda al mejor postor, la cual se reservará en depósito como garantía del cumplimiento de su obligación y, en su caso, como parte del precio de la venta.

4.º Asimismo deberán los licitadores exhibir en el acto su cédula personal.

Pues así queda mandado en providencia de hoy, dictada en el expresado juicio ejecutivo.

Dado en Mahón a catorce de Enero

de mil ochocientos noventa y ocho. Corregido de seiscientas pesetas.—Vale.—Juan J. Vidal.—Ante mí.—Juan Allés.

D. José Antonio Tutzó y Gelabert, Juez municipal suplente de esta Ciudad en funciones de Juez de 1.ª Instancia de este partido en el presente asunto por incompatibilidad del Sr. Juez municipal que lo regenta.

Hago saber: que el día veinte y cuatro del corriente y siguientes necesarios empezando a las diez de la mañana se procederá a la venta y remate en pública subasta en este Juzgado y en el municipal de Ciudadela simultáneamente, sin sujeción a tipo, de varios géneros y efectos pertenecientes a la testamentaria de D. Sebastián Vives y Monjo, vecino que fué de dicha Ciudad, cuyos bienes se hallan de manifiesto en poder del administrador D. José Anglada y Vila del propio vecindario, debiendo los licitadores exhibir su cédula personal; pues así queda mandado en providencia de hoy en el expresado juicio. Dado en Mahón a cuatro de Febrero de mil ochocientos noventa y ocho.—José A. Tutzó.—Ante mí, Juan Allés.

Aviso a los cargadores

El pailebot SAN RAFAEL se halla

en Barcelona a lo cargo para esta de donde saldrá dentro breves días.

El 26 del corriente saldrá de esta para Barcelona la polacra goleta ANITA al mando de su patrón José Guerrero.

Para informes y demás dirijirse a sus consignatarios en Mahón D. Miguel Estela, Rampa Abundancia 45, y en Barcelona Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio, Letra B.

SECCION LITERARIA

Aviso al comercio

Ayer llegó al puerto de Barcelona la goleta SAN JAIME, su patrón Miguel Pons.

Admitirá carga para Mahón, a los precios de costumbre.

Despachado en Barcelona: Luis Torres y Grau; Consulado 2 bis.

Administración de Consumos de Mahón

No habiendo satisfecho algunos contribuyentes del extra-radio el importe del 1.º y 2.º trimestres del actual año económico, se hace presente a los mismos que con esta fecha quedan incursos, según providencia de esta Alcaldía, con el recargo de primer grado y si dentro el plazo de tercer día no han satisfecho su total descubierto se expedirá el apremio de segundo grado conforme determina la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.—Mahón 17 Febrero 1898.—El Administrador, Andrés Canet.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN: calle Nueva n.º 25 IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN Las obras de trabajos tipográficos y de encuadernación

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

Y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el Extracto Anti-Herpético de Dulcamara compuesto por el Doctor Casasa, reconocida en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y Sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Quantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escurrimientos, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Jaime Borés

participa al Comercio y á sus relaciones en general su cambio de domicilio en la misma calle de San José, 63.

Sorra ó Pex salat

Se encuentra de primera clase recibido por el último correo, calle Portal de Mar n.º 3, tienda de Loza.

PARA VENDER

Lo está la casa n.º 42 y 44 calle de San Lorenzo. Darán razón en la calle de San Fernando número 51.

Lo está la casa de la calle de Santa Ana n.º 1, con vista al puerto. Informes, D. Pedro Monjo, en la misma casa.

50.000 Pesetas

Réditos módicos y convencionales según cantidad en LA NUEVA SOCIEDAD

CAJA DE AHORROS Y PRÉSTAMOS

DE MENORCA 16 - ANUNCIAY - 16

SUBASTA

A voluntad de sus dueños se subastará y rematará, si la postura acomoda, el día 19 de Marzo a las once de la mañana en el despacho del notario D. Miguel Añenar—Moreras 20—la finca rústica denominada «Son Martorell» del término municipal de Ferrerías.

Los títulos de propiedad y condiciones de subasta están de manifiesto en el despacho del referido notario.